

SOLIA

ORGAN AL PARTIDULUI NAȚIONAL TĂRĂNESC

Red. și Administrația:
Str. Gh. Barițiu No. 2,
Telefon: No. 14 - Orăștie.

Apare săptămânal sub îngrijirea
unui comitet de redacție,
Director: Dr. ALEX. HERLEA

ABONAMENTE:
pe 3 luni 30 lei — pe 6 luni 60 lei — pe 1 an 120 lei.
pentru țărani 50 lei pe an, pentru Inst. și Aut. 200 pe an
EXEMPLARUL 2 LEI.

GUVERNUL LIBERAL

este virtualmente căzut
Soluționarea cea mai dreaptă a crizei este
chemarea partidului NAȚIONAL-TĂRĂNESC la guvern

În cursul zilei de Marți 10 Noemvrie 1937 dl Gh. Tătărescu s'a prezentat în audiență la M. S. Regele. În această audiență a prezentat un memoriu asupra activității partidului liberal. — Această audiență în realitate a fost ultima audiență în calitate de prim-ministru a dlui Gh. Tătărescu.

Toate acestea s'au văzut precis din faptul că atât în cursul zilei de Miercuri cât și în cursul zilei de Joi M. S. Regele a primit pe rând, pe toți șefii de partide aflători în capitală.

Aceasta însemnează că guvernul este virtualmente căzut și că M. S. Regele a început consultările șefilor de partide spre a putea da soluție crizei de regim.

Toate cercurile politice serioase, sunt convinse că, partidul Național-tărănesc va avea rolul principal în soluționarea crizei.

De altfel chiar președintele partidului liberal dl Dinu Brătianu apoi președintele partidului conservator dl Grigore Filipescu, au recunoscut dreptatea partidului nostru și au recomandat M. S. Regelui un guvern național-tărănesc.

În cursul zilei de Vineri se vor continua audiențele cari vor sfârși prin audiența celor doi preșidenți ai Camerei și Senatului, după care Vineri sau cel târziu Sâmbătă M. S. Regele își va da avizul său privitor la succesiune.

Consfătuirea ardelenilor

Miercuri d. m. la locuința dlui președinte Mihai Popovici a avut loc consfătuirea tuturor frunțașilor ardeleni aflători la București, în care s'a constatat și de astă dată că ardelenii sunt solidari uniți în jurul marilor săi conducători.

Pregătirea alegerilor

În săptămânul trecut a avut loc la Timișoara consfătuirea frunțașilor din județele Bihor, Arad, Timiș, Severin, Hunedoara și Caraș, sub președinția d-lui Mihai Popovici. — În această consfătuire s'au luat dispozițiunile necesare în vederea alegerilor cari vor avea loc între 15—20 Decemvrie fie că le vom face fiind la guvern fie nu.

Mare neînțelegere între liberalii cei de sus

Acum după ce s'a terminat cavatul la liberalii cei de sus a început din nou lupta între ei. Au început să se certe și să se acuze unii pe alții — Dinu Brătianu de a dea așteptă ca să treacă în opoziție partidul ca să-l pună la punct pe dl Tătărescu

— Dl Tătărescu în schimb deabia așteaptă să îl poată da afară din partid pe dl. Dinu pentru a rămânea singur șef. — Așa neînțelegeri ating greu țara și interesele ei deaceia acești oameni nu mai trebuie să se apropie de guvern nici cu gândul.

Declarațiile d-lui Ion Mihalache

Despre pretinsele realizări liberale
Realizările pentru partizanii liberali au întrecut cu mult realizările pentru țară,

D. Ion Mihalache, președintele partidului național-tărănesc, a făcut zărelor declarații în legătură cu discursul-manifest pronunțat la clubul liberal, de către d. Gh. Tătărescu, președintele de consiliu și retransmis de posturile noastre de radiodifuziune:

„Am ascultat la radio — timp de oră și jumătate — placa cu discursul dlui Gh. Tătărescu. Am recunoscut plesa și autorul — n'am înțeles spectacolul.

O guvernare de 4 ani de fraze și de farse nu se putea isprăvi mai simbolic, mai expresiv.

Exagerările, neadevărurile denaturările, mistificările, au fost pușe în cifre și prezentate în scenariu sonor.

Asum vr-o 2 ani a mai încercat metoda cu prilejul unui discurs la mesaj. Am cerut cifrele de bază corespunzătoare Muscelului ca să fac verificare personală. Dosare cu fotografiile și cifre răsturnătoare ale afirmărilor primului ministru stau și azi măturile la directorii marelor cotidiene.

Va veni ceasul inventarierii

exacte atât a realizărilor pentru țară cât și a realizărilor pentru partizani, acestea din urmă cu adevărat reale.

Deocamdată Țara. Țara cea desculță. Țara cea cu dese sincope de autoritate și prestigiu înăuntru și cu obrazul palmuit pe dinafară (precum însuș primul ministru a recunoscut în Martie trecut) Țara aceasta care suferă și tace umilită și-a arătat recent simțăminte reale față de guvernul Tătărescu, îmbrăncindu-l „masiv“ cu 70 la sută din cetățenii întrebați.

Și-i va face dovada că nu se poate lăsa asfixiată în atmosfera de minciună, ipocrizie fals și carageliane fraze patriotarde ce ascund un meschin afacerism de partid, acoperit de cenzură și că nu mai poate tolera reînvierea regimului, care altădată a adus pe 1907 și pe 1916.

Discursul dlui Tătărescu putea să rămână la clubul liberal — pentru ridicarea moralului trupelor sale, Dar. cu scenariu dela radio — el constituie o cinică sfidare de ultimă oră și o inutilă provocare.

Cele mai mari potlogării din țara românească

s'au făcut de guvernul liberal

Din felul cum se laudă liberalii cu guvernarea lor, s'ar părea că ei au uitat de sfacerile și potlogăriile verosane ne-au făcut cu perimetrele petrolifere, cu devzele, cu Groz-Căgero și celelalte scandaluri cari ne-

au făcut de pomina în fața străinătății.

Țara și poporul care a suferit de pe urma acestor ticălogii nu va uita și le va răspunde cum trebuie la timpul cuvenit.

Guvernarea liberală a fost o guvernare de jaf

Liberalii se laudă continuu că guvernarea lor a fost o guvernare de construcții și consolidare.

Adevărul însă este următorul: Datorită faptului că criza internațională a trecut și viața economică s-a redresa în toate țările, și în țara românească economia s'a îndreptat. Liberalii în

loc să folosască această împrejurare favorabilă pentru țară făcând de 2 sau 3 ori atâtea lucruri pentru popor, — au dat prilej partizanilor liberali să facă aproape de fiecare lucrare publică câte-o sfacere, făcându-și averi personale. Acesta nechină-mă jaf în averea publică.

„Soluția normală“ cerută de gazeta dlui Vlad

lovește în simțul moral al țării

Un îns dela „Solia Insinuității“ își permite, acum ca și altă dată, de-a adresa cele mai ordinare invective la adresa P. N. T. și-a demonstra fără o logică pe care se pretinde c'o să pățească că partidul Național-Tărănesc n'ar fi îndrituit a lua puterea din următoarele cauze.

1. N'ar avea „bărbați“ cu care să formeze guvernul, fiindcă cel capabil, (ca D-nii Tilea, Vlad, Mirto ș. a.) care au format și constituit „Competința și „Știința guvernării“ în part. național-tărănesc au trecut în Frontul Românesc.

2. A doua cauză ar fi după acest inconștient, care repetă mereu aceleleași formule stereotipe, că partidul național-tărănesc n'ar avea un program în general și unul economic în special.

3. A treia cauză „legală și logică“ după ciracul cu „soluția normală“ ar fi necesitatea unui „guvern de dreapta naționalist“.

Acestea ar fi cele 3 puncte capitale, care după cirac-valahistul ar îndepărta part. naț.-tăr. de putere.

Să vedem acum întrucât rezistă unei critici obiective.

a). Prin defecțiunea d-lui Valda din 1935, Partidul național-tărănesc n'a pierdut nimic, dimpotrivă a simțit o ușurare, întrucât s'a curățit la fel unui organism sănătos, de pecinginea ce se incubase în sânul său, care pecingine prin iritarea ce l-o produce, în cauza mai mult impediamente în drumul său spre bine.

În sânul partidului național-tărănesc nu s'a produs decât o expulzare a elementelor compromise.

Se simte oare în acest mare partid Național și Tărănesc plecarea intrigantului domn V. Tilea, a falsei-urului care în noaptea de 11 Aprilie 1937, cu ocazia alegerilor județene din Sibiu a răspândit știrile prin gazeta „Cavântul“ că guvernul liberal a căzut și Dl. Alexandru Valda va forma noul guvern.?

Se simte plecarea dlui Vlad? Nu? Și aceasta sincer o afirm, bazat pe celace cunosc din trecutele alegeri, când alegătorii naț.-tăr. în mod spontan respirau mai ușurați c'au scăpat de dl Vlad care nu le-a făcut nimic decât e România Mare deși a avut ocazia în mai multe rânduri.

Cu atât mai puțin se simte lipsa dlui Eduard Mirto, cel cu contrabanda din acest an și foarte, foarte puțin a celorlalți.

b.) Cât despre lipsa de program a P. N. T. afirmată de ciracul simbrilaș e o minciună sfrentoasă. Programul P. N. T. există într-o broșură a partidului foarte bine îngrijită pe care oricine dorește să vază ce voegte acest partid și-l poate procura și ca stare și cel vizat. E un program realist, clădit pe cele mai evidente necesități colective ale țării. Ori decâte-ori a fost supus judecării corpului electoral a fost aprobat și subliniat prin majoritatea zdrobitoare de voturi

care dau dreptul P. N. T. la succesele pe căile normale ale unei lupte politice serioase. Înlăturând prin caracterul său total orice piedică imaginabilă din calea venirii sale la putere.

c.) Șlapoi — și-a cele din urmă, „soluția normală, legală și logică“ a ciracului dela „Solia Insinuității“ nu-i deloc nici normală, nici legală și nici logică din urmă oarele puncte de vedere:

1) În alegerile administrative grupările de dreapta n'au obținut în total numărul de voturi pe care l-a obținut P. N. T.

2) Dacă ar fi posibilă o unire s'au coaliție a grupărilor de dreapta, ele ar fi făcut-o până acum. Lipsa unui program unitar ambițiile personale și deosebiriile fundamentale de doctrină de altă parte, fac imposibilă orice colaborare sănătoasă între aceste partide.

3) În celace privește politica externă a României, partidele de dreapta au adaptat altă atitudine decât cea reclamată de interesele superioare ale țării, dela care nu se poate nimeni abate și nici nu trebuie să se abată.

4.) Mergând mai departe: Este o sibilă o colaborare a Dlui Goga fugarul dela Oțelita și autorul pactului dela Ciucea, care pentru câteva mii de voturi a admis ca alături de tricolorul românesc să figureze și cel unguresc, cu „vitejii legionari“ cu așa zisa și pretinșă mișcare de pedepsire a jafului în averea publică și de sancționare a politicianismului căreia îi place să spună că va institui tribunale speciale pentru toți jefuitorii în averea publică în timp de 24 ore după venirea la putere.

Această mișcare care după spusa ei a făcut și a realizat multe minunății și opere de mare valoare, a primit în rândurile ei de ortodexi și de cinstiți de un caracter și de-o morală fără pereche, pe omul cadou, pe naufragiatul și ratatul tuturor partidelor politice pe Domnul Mihail Mănoilescu fost guvernator al Bancii Naționale, subsecretar de stat și ministru. Actualul standard al „gărzii de fer“ care datorită influenței sale pozitive, pe care o utilizează pentru a promova interesele lui Zoltan Szanto, Nicolae Szanto și Iacob Molnar proprietarii minelor de cărbuni din Ardeal toți români get — beget, a primit zeci de milioane cadouri: Prin această încuscrare a „Gărzii de fer“ Cu omul — Cadou, farsa este demascată.

Ce n'au făcut celelalte partide a făcut garda de fier, primind în rândurile ei un om încărcat cu toate păcatele trecutului.

Îată dar, atâtea considerațiuni, în fața cărora „soluția normală, legală și logică“ cade dela sine. Așa dar toți ratații politici cu partide care încap la o masă de familie comandă și caută să-și impună voința pentru desemnarea guvernului țării.

Noembrie 1937.

Andronic Peica.

Munții noștri aur poartă

Suferințele moșilor sclavi din pașalâcul „Micei“

(Continuare II)

de: N. Lazăr

Pentru că ei sunt tratați mai rău ca animalele, sunt înjurați de către toți streinii și veneticii „Micei“ cari după deviza dlui Goga ar trebui izgoniți peste granițe, sunt bătuți până la sânge și gârboviți de agenții „Micei“, zdrobiți de paturile de puști ale jandarmilor și uneori strangulați în closete. Mai nou, pușcați în miez de noapte de către cățelușii paznicilor ai „Micei“ toți streinii de neamul și legea românească.

S'a întâmplat în iarna trecută, că un fost voluntar român, care și-a vărsat sângele pe câmpul de luptă a Mărășeștilor punând și el o mică petricică la temeliea României Mari, să fie pușcat fără motiv, de un ungur la ordinul altui ungur, angajat al „Micei Pardon! Acela care la pușcat este român (?) cu numele Es Ienas și acela care a dat ordin de împușcare este iarăși un român (?) cu numele de Gudăz bun înțeles, că românii de ai dlui Goga. Să poate mai mare suferință? Să ne explice dl Aurel Vlad, ce vrea să fie asta, România a românilor s'au români a capitaliștilor?

Sunt expuși la cele mai mari și primejdioase pericole de moarte în întreprinderile „Micei“. Nici o îmbunătățire pentru ei nici o milă sau ocrotire creștinească, nu beneficiază nici măcar de protecția ce o au animalele prin Codul Penal Regele Carol II, care prevede pedepse pentru chinuitorii animalelor.

Oh! dacă barem în protecția pentru animale ar ajunge sărmanii moșii sclavi ai „Micei“ s'ar face o nițică ușurare și pentru ei, un stop de dreptate și ar răsufla mai ușor.

Dar nu vede nimeni, că moșii sclavi ai „Micei“ sunt suți la suți tuberculoși, din cauza multor și marilor neajunsuri apăsate pe umerii lor din partea naționalismului fals al dlui Goga și a capitaliștilor jidani tatovărășiți cu el.

Nimeni nu vede, nici nu se înterecează că moșii sclavi „Micei“ urmași legitimi ai adevăraților proprietari ale imenselor bogății din Zarand, au ajuns în urma șmecheriilor și diavoleștilor apacături capitaliste să lucreze la „Mica“ pe câte 35 — 40 — 50 60—70—80 și foarte puțin pe câte 90 lei la zi sumă din care trebuie să trăiască o familie din câte 6 — 8 — 9 persoane până când vreo câteva duzini de mari funcționari streinii aduși din alte ținuturi, în frunte cu dl Goga încasază sute de mii, ba chiar milioane anual. Din cauza acestei moșii sărmanii nu se pot nutri îndeajuns mărginindu-se și acum la MĂ-LAI și oțet, ceapă și mălai și în cele mai multe ori la foame seacă.

Îată o dispoziție. Cel care nucește din greu ca răsplată fiimărzește și tânjește, iar cel care trândăvesc și le-a fost urât să fie abigiiul nemilos a capitalismului distrogător se îmbuibă în multe bunătați. Dal așa este pentru că așa vrea dl Goga dictatorul Micei!

Am dori să știm cum se împacă dl Vlad Aurel cu aceste apacături capitaliste dacă vrea bine poporul! Să ne spue!

Nu-și bate nimeni capul, că moșii sclavii Micei sunt forțați și constrânși la o muncă foarte grea, periculoasă sănătății care ajută și favorizează moartea ce seceră prea desimpurlu pe

foștii luptători ai cauzelor naționale. Din cauza forței se întâmplă, deseori nenorociri deseori accidente pe o mașină cărora rămân o droaie de nenorociri ca oameni invalizi, orfani rămași în grija soțiilor, văduve necăjite și lipsite de sprijin și ocrotire, ajunși cu toții pe drumul pribegiei, iar cei dela „Mica“ dl Ambruș taie și spânzora ca și când s'ar afla între cele mai periculoase animale sălbatice și se desmeardă în cele mai alese bunătați căutând cu ori ce preț să distrugă pe acei cari ar îndrăzni să ceară dreptate.

O altă pricină și mai gravă, care va depopulariza Zarandul încurcând, isvorată și aceasta pricină din dorul de îmbogățire mai rapidă a fasciștilor dlui Goga dela „Mica“ este obiceiul rău și păctos la care s'au dat cele mai multe femei din Zarand, la păcatul avortului și la acela de a nu da naștere de copii.

Dacă întreb pe câte o femeie, care se mărturisește pe față că a comis astfel de păcate, i-ți răspunde: că nu ar comite așa păcate, dacă posibilitatea de existență ar fi mai ușoară, sau dacă n'ar fi nevoită să rabde foame și pe lângă ceilalți 4 — 5 — 6 copii ce-i mai are. Cu păcatul n'ai ce o combate că răspunde imediat întrebându-te: „Dapoi dlui Goga și celorlalți jidani cari stau alături și trag sute de milioane pe nemuncite de pe spatele bărbaților noștri nu-i păcat „Ce face dl Goga cu 24 milioane anual?“ Să împartă barem 20 milioane anual pentru noi și atunci și noi vom naște copii crescându-i de mici, fasciști gen Goga“.

Îată pe dl Goga făuritorul naționalismului creștinesc, provocat de moașele din Zarand și chemat la datorie, adevărata datorie pentru Rege, Neam Patrie.

ȘTIRI.

Dl Iuliu Maniu și-a serbat Marți 26 X. ziua numelui. Dl. Iuliu Maniu fost președinte al consiliului și-a serbat Marți la Bădăcin — în cere restans, ziua numelui.

Numeroșii săi prieteni personali cari știu că dl Maniu se numește Dimitrie Iuliu, l-au trimis felicitări.

Să ni-l fie D-zeu la mulți ani.

Căsătorie. Cu plăcere anunțăm căsătoria dlui Nicolae Adam din com. Ruda Brad, cu d-șoara Irina Hărăgus din comuna Roca, cununia religioasă a avut loc în ziua de 7 Noembrie a. c. în biserica ort. rom. din Ruda. Sincere felicitări.

Căsătorie. În ziua de 24 Octombrie a. c. și-a serbat cununia religioasă în biserica gr-cat. din Balșa domnul Petru M. Huț cu d-șoara Marți Lucăcel. Le dorim noroc și fericire.

Căsătorie. Anunțăm căsătoria tânărului Barb Ioan din comuna Băcăia cu Domnica Ivașcu din com. Băcăia ce s'a serbat în ziua de Dumineca 11 Octombrie a. c. în biserica ort. rom. din Băcăia. Nuni au fost Muntean Ioan și Muntean Raveca. Le dorim mult noroc și fericire.

Cetiți numai „Solia“

Surpriză mare pentru abonatii noștri!

10 note muzicale veți primi gratis

trimișind chitanța ultimului trimestru la adresa următoare:

MORAVETZ

Editura Centrală Muzicală din România - TIMISOARA.

Comenzi poștale vor fi efectuate imediat, precis și pe lângă prețurile cele mai reduse. Prospecte gratis.